

刘茂才/文

所谓微观经济学，就是研究微观经济现象及其规律的科学，而消费商则是从人本经济的视野提出的一个全新概念。

我们每个人每天都充当着既是消费者，又是经营者的角色，而传统的经济学家则极少关注这一极为普遍的经济现象。其实学者写书、售书同样充当着既是读者又是经营者的角色，当你看过一本好书，向你的朋友推荐，而你的朋友到你推荐的书店买到这本书成了读者，你的朋友看完又向其它朋友推荐，同样既是读者，又是经营者。

其实，知识产品和其他产品一样，只要进入市场，它就是一种商品，而对这样大量而极为普遍的经济现象，如果我们做些研究与思考，自然是非常有价值的理论成果。

现在我们说已步入消费商时代了，如果我们的经济学家还对这一重要而普遍的经济现象不去研究与思考，那你就只是一个传统的书呆子，而书呆子式的学者，是不会受到人们的尊敬的。所以我们的学者们应当走出书房，走向丰富的社会实践中，走向消费商领域内，研究与思考消费商经济学吧！这里可能出现大家，出现大学问。

## 消费商对微观经济学的贡献

传统的微观经济学常常是把企业的经济活动规律与市场动向的规律分割开来研究，而消费商时代，生产商与消费商它们之间更是一个互为中介的关系，从整体上把握其规律，自然能更深刻地揭示其规律性的东西。

比如，生产商如果不与消费商联盟，你生产出来的产品销售不出去，尤其是现在整个社会处在一个生产过剩的时代，由生产商进入消费导向型社会，消费商扮演着极为重要的角色，研究消费商经济现象及其规律，应当是微观经济学关注的一个新领域。

我们常讲真理就在你的身边，消费商就在你的身边，我们每个人每天都在消费，而你常常是扮演着既是消费者、又是经营者的双重身份。而我们的经济学家，就应当从这些发生在你身边的经济文化现象中，揭示消费者与经营者之间的内在联系及其规律，揭示消费者与经营者对社会发展与经济繁荣的规律性东西。

消费既是一个社会现象、一个行为，也是一个消费心理活动，所以研究消费商的经济学意义，不仅要研究消费社会学，而且要研究消费心理学，更要研究消费社会学与消费心理学互为中介的关系，所以更要从历史的文化传统研究消费行为与消费心理、消费社会现象及其规律。

由此不难看出，消费心理学、消费社会学、消费文化学、消费历史学、消费民族学，更是一个互为中介化的复杂过程，在这个互为中介化的过程中，形成了不同的历史时期、不同的民族、不同的国家有其不同的消费方式与消费特点。

社会发展在日益中介化，而学科的发展同样在日益中介化的过程中，转型升级，对于揭示社会日益中介化的规律具有极其重要的意义。

消费不仅是一个经济文化现象，而且是一个消费心理社会现象，我们传统的经济学家只关注消费的经济现象，而且常常认为经济学与心理学和社会学是风马牛不相干的事，可是现代社会人们的消费水平、消费质量、消费方式和消费性质，更是与一个国家民族的历史发展过程中形成的消费特点息息相关，所以消费经济学更应当从历史的经济文化特点，研究、思考消费经济学。

以人为本与以物为本，两者之间同样是互为中介的，如果我们强调以人为本重视人本经济学，而忽视物本经济学的研究，把两者对立起来，当然不对，人本经济与物本经济同样是互为中介化的，但物本经济是为满足人本经济的需要，要体现以人为本。

人本经济学的核心是研究如何充分满足人的生存、发展、享受需要的经济基础。而物本经济的核心则是为创造满足人的生存、发展、享受需要的物质基础。由此可见人本经济与物本经济同样是互为中介的。

## 少年儿童消费心理

### 1、购买目标明确

少年儿童购买商品多由父母确定，决



# 消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(十六)

### 『编者按』

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者。

### 2、少年儿童更容易参照群体的影响

学龄前和学龄初期的儿童的购买需要往往是感觉性、情感性的，非常容易被诱导。在群体活动中，儿童会产生相互的比较，如“谁的玩具更好玩”、“谁有什么款式的运动鞋”等，并由此产生购买需要，要求家长为其购买同类同一品牌同一款式的商品。

### 3、选购商品具有较强的好奇心

少年儿童的心理活动水平处于较低的阶段，虽然已能进行简单的逻辑思维，但仍以直观、具体的形象思维为主，对商品的注意和兴趣一般是由商品的外观刺激引起的。因此，在选购商品时，有时不是以是否需要为出发点，而是取决于商品是否具有新奇、独特的吸引力。

### 4、购买商品具有依赖性

由于少年儿童没有独立的经济能力和购买能力，几乎由父母包办他们的购买行为，所以在购买商品时具有较强的依赖性。父母不但代替少年儿童进行购买行为，而且经常将个人的偏好投入购买决策中，忽略少年儿童本身的好恶。

## 青年人消费心理

在我国，青年消费者人口众多，也是所有企业竞相争夺的主要消费目标。因此，了解青年消费者的消费心理特征，对于消费商经营和发展具有极其重要的意义。一般来说，青年消费者的消费心理特征具有以下几点：

### 1、追求时尚和新颖

青年人的特点是热情奔放、思想活跃、富于幻想、喜欢冒险，这些特点反映在消费心理上，就是追求时尚和新颖，喜欢购买一些新的产品，尝试新的生活。在他们的带领下，消费时尚也就会逐渐形成。

### 2、表现自我和体现个性

这一时期，青年人的自我意识日益加强，强烈地追求独立自主，在做任何事情时，都力图表现出自我个性。这一心理特征反映在消费行为上，就是喜欢购买一些具有特色的商品，而且这些商品最好是能体现自己的个性特征，对那些一般化、不能表现自我个性的商品，他们一般都不屑一顾。

### 3、容易冲动 注重情感

由于人生阅历并不丰富，青年人对事物的分析判断能力还没有完全成熟，他们的思想感情、兴趣爱好、个性特征还不完全稳定，因此在处理事情时，往往容易感情用事，甚至产生冲动行为。他们的这种心理特征表现在消费行为上，那就是容易产生冲动性购买，在选择商品时，感情因素占了主导地位，往往以能否满足自己的情感愿望来决定对商品的好恶，只要自己喜欢的东西，一定会想方设法，迅速做出购买决策。

## 中年人消费心理

中年人的心理已经相当成熟，个性表现比较稳定，他们不再像青年人那样爱冲动，爱感情用事，而是能够有条不紊、理智分析处理问题。中年人的这一心理特征在他们的购买行为中也有同样的表现。

### 1、购买的理智性胜于冲动性

随着年龄的增长，青年时的冲动情绪渐渐趋于平稳，理智逐渐支配行动。中年人的这一心理特征表现在购买决策心理和行动中，使得他们在选购商品时，很少受商品的外观因素影响，而比较注重商品的内在质量和性能，往往经过分析、比较以后，才做出购买决定，尽量使自己的购买行为合理、正确、可行，很少有冲动、随意购买的行为。

### 2、购买的计划性多于盲目性

中年人虽然掌握着家庭中大部分收入和积蓄，但由于他们上要赡养父母，下要养育子女，肩上的担子非常沉重。他们中的多数人懂得量入为出的消费原则，开支很少有像青年人那样随随便便、无牵无挂、盲目购买。因此，中年人在购买商品前，常常对商品的品牌、价位、性能要求乃至购买的时

间、地点都妥善安排，做到心中有数，对不需要和不合适的商品他们绝不购买，很少有计划外开支和即兴购买。

### 3、购买求实用

中年人不再像青年人那样追求时尚，生活的重担、经济收入的压力使他们越来越实际，买一款实实在在的商品成为多数中年人的购买决策心理和行为。因此，中年人更多的是关注商品的结构是否合理，使用是否方便，是否经济耐用、省时省力，能够切实减轻家务负担。当然，中年人也会被新产品所吸引，但他们更多的是关心新产品是否比同类旧产品更具实用性。商品的实际效用、合适的价格与较好的外观的统一，是引起中年消费者购买的动因。

### 4、购买有主见

由于中年人的购买行为具有理智性和计划性的心理特征，使得他们做事大多很有主见。他们经验丰富，对商品的鉴别能力很强，大多愿意挑选自己所喜欢的商品，对于营业员的推荐与介绍有一定的判断和分析能力，对于广告一类的宣传也有很强的评判能力，受广告这类宣传手段的影响较小。

### 5、购买随俗求稳

中年人不像青年人那样完全根据个人爱好进行购买，不再追求丰富多彩的个人生活用品，需求逐渐稳定。他们更关注别的顾客对该商品的看法，宁可压抑个人爱好而表现得随俗，喜欢买一款大众化的、易于被接受的商品，尽量不使人感到花样翻新和不够稳重。

由于中年人的工作、生活负担较重，工作劳累以后，希望减轻家务负担，故而十分欢迎具有便利性的商品。如减轻劳务的自动化耐用消费品，半成品、现成品的食品等，这些商品往往能被中年顾客认识并促成购买行为。

## 老年人消费心理

在竞争日益激烈的环境中，企业必须注重分析老年消费者的心理特征。老年消费者所具有的心理特征主要表现为以下几个：

### 1、富于理智

老年消费者由于生活经验丰富，因而情绪反应一般比较平稳，很少感情用事，大多会以理智来支配自己的行为。因此，他们在消费时比较仔细，不会像年轻人那样产生冲动的购买行为。

### 2、精打细算

老年消费者一般都有家小，他们会按照自己的实际需求购买商品，量人为出，注意节俭，对商品的质量、价格、用途、品种等都会做详细了解，很少盲目购买。

### 3、坚持主见

中老年消费者在消费时，大多会有自己的主见，而且十分相信自己的经验和智慧，即使听到商家的广告宣传和别人介绍，

也要先进行一番分析，以判断自己是否需要购买这种商品。因此，对这种消费者，商家在进行促销宣传时，不应一味地向他们兜售商品，而应该尊重和听取他们的意见，向他们“晓之以理”，而不能希望对它们“动之以情”。

### 4、方便易行

对于中老年人来说，他们或者工作繁忙，时间不够用，或者体力不好，行动不便，所以在购物的时候，常常希望比较方便，不用花费很大的精力。因此，店铺应该为他们提供尽可能多的服务，以增加他们的满意度。

### 5、品牌忠诚度较高

中老年消费者在长期的生活过程中，已经形成了一定的生活习惯，而且一般不会做较大的改变，因为他们在购物时具有怀旧和保守心理。他们对于曾经使用过的商品及其品牌，印象比较深刻，而且非常信任，是企业的忠诚消费者。

## 男性消费心理

### 1、动机形成迅速

男性的个性特点与女性的主要区别之一就是具有较强理智性、自信性。他们善于控制自己的情绪，处理问题时能够冷静地权衡各种利弊因素，能够从大局着想。有的男性则把自己看做是能力、力量的化身，具有较强的独立性和自尊心。这些个性特点也直接影响他们在购买过程中的心理活动。

因此，动机形成要比女性果断迅速，并能立即导致购买行为，即使是在比较复杂的情况下，如当几种购买动机发生矛盾冲突时，也能够果断处理，迅速作出决策。特别是许多男性不愿“斤斤计较”，购买商品也只是询问大概情况，对某些细节不予追究，也不喜欢花较多的时间去比较、挑选，即使买到稍有毛病的商品，只要无关大局，也不去计较。

### 2、购买动机具有被动性

就普遍意义讲，男性消费者不如女性消费者经常料理家务，照顾老人、小孩，因此，购买活动远远不如女性频繁，购买动机也不如女性强烈，比较被动。在许多情况下，购买动机的形成往往是由外界因素的作用，如家里人的嘱咐、同事朋友的委托、工作的需要等，动机的主动性、灵活性都比较差。我们常常看到这样情况，许多男性顾客在购买商品时，事先记好所要购买的商品品名、式样、规格等，如果商品符合他们的要求，则采取购买行动，否则，就放弃购买动机。

### 3、购买动机感情色彩比较淡薄

男性消费者在购买活动中心境的变化不如女性强烈，不喜欢联想、幻想，他们往往把幻想看做是未来的现实。相应地，感情色彩也比较淡薄。所以，当动机形成后，稳定性较好，其购买行为也比较有规律。即使出现冲动性购买，也往往自信决策准确，很少反悔退货。需要指出的是，男性消费者的审美观同女性有明显的差别，这对他们动机的形成也有很大影响。比如，有的男同志认为，男性的特征是粗犷有力，因此，他们在购买商品时，往往对具有明显男性特征的商品感兴趣，如烟、酒、服装等。

## 女性消费心理

在现代社会，谁抓住了女性，谁就抓住了赚钱的机会。要想快速赚钱，就应该将目光瞄准女性的口袋。店铺在市场销售中，应充分重视女性消费者的重要性，挖掘女性消费市场。女性消费者一般具有以下消费心理。

### 1、追求时髦

俗话说“爱美之心，人皆有之”，对于女性消费者来说，就更是如此。不论是青年女子，还是中老年女性，她们都愿意将自己打扮得美丽一些，充分展现自己的女性魅力。尽管不同年龄层次的女性具有不同的消费心理，但是她们在购买某种商品时，首先想到的就是这种商品能否展现自己的美，能否增加自己的形象美，使自己显得更加年轻和富有魅力。例如，她们往往喜欢造型别致新颖、包装华丽、气味芬芳的商品。

### 2、追求美观

其实，消费商本身就是一个典型的中介经济学概念，它是连接消费者与经营者的中介，也是连接生产商与消费者的中介，不难看出中介哲学与经济学互为中介化的过程本身对微观经济学理论的贡献。其实微观经济学与宏观经济学其间必有中观经济联系，所以中介经济学是以中介哲学为基础构建起来的一门新型学科。

女性消费者还非常注重商品的外观，将外观与商品的质量、价格当成同样重要的因素来看待，因此在挑选商品时，她们会非常注重商品的色彩、式样。

### 3、感情强烈 喜欢从众

女性一般具有比较强烈的情感特征，这种心理特征表现在商品消费中，主要是用情感支配购买动机和购买行为。同时她们经常受到同伴的影响，喜欢购买和他人一样的东西。

### 4、喜欢炫耀 自尊心强

对于许多女性消费者来说，之所以购买商品，除了满足基本需要之外，还有可能是为了显示自己的社会地位，向别人炫耀自己的与众不同。在这种心理的驱使下，她们会追求高档产品，而不注重商品的实用性，只要能显示自己的身份和地位，她们就会乐意购买。

从以上分析来看，生产商与消费商对消费心理年龄、性别不同而形成的不同消费特点的掌握，同样是非常重要的，构建生产商与消费商双赢的模式，如果生产商与消费商不掌握或不了解不同年龄不同性别的消费心理与消费需求，便是盲目的消费。

盲目性没有针对性自然不可能使生产商与消费商形成共识，没有共识当然不可能共赢。所以共赢的前提是生产商与消费商的共识。而这种共识是对消费者的消费需求的了解。

我们从上述分析中，不难发现，微观经济学，不仅要研究微观企业的自身的规律，更要从研究不同年龄、不同性别、不同层次的消费特点和消费需求心理的变化规律和变化特点，从而真正意义上揭示微观经济规律。而方法就是问卷调查、案例分析。

我国中国经济学家常常是先有理论构想，再找证据，而西方学者则是由案例分析，总结其规律性的东西，我们认为其间同样有一个互为中介的哲学思考，先有一些理论构想，不是不可以，但重要的是从问卷、案例中总结其规律性的东西。

就是微观经济学理论。理论的活力在于对微观经济活动具有很强的指导性或导向性。企业的生产商生产的产品应当以顾客为中心，以满足消费者的需要而生产，而消费者的需要就是满足不同性别、不同年龄、不同社会层面消费者的需求，而研究不同性别、不同年龄、不同社会层面的消费心理、消费行为与消费特点，从而沟通消费者与生产者之间的联系并形成共识，这既然是微观经济学家应当研究的领域，更是生产商与消费商关注的领域。

传统的经济学者比如有研究企业管理学、经营学等科目的非常细，尤其是研究生研究的领域更细，但从企业与顾客互为中介的研究它们之间的内在联系及其规律，确实极少。

比如前面讲的不同性别、不同年龄、不同社会层面的消费心理和消费行为，更多的是社会学家关注的领域，而极少是经济学家关注的领域，而在消费商时代，我们的经济学家应当是与社会学家、消费商联盟，还要与心理学家联盟，从企业层面、社会层面、心理学层面互为中介的联系中，研究与思考一些规律性的东西。

只有这样，不仅可以大大地丰富微观经济学理论，而且其研究成果更具有现实性、针对性和指导性。整个社会日益增长着的中介化，尤其是经济活动与社会的中介化日益增长的态势下，经济学家的视野要放大到社会学家、心理学家关注的领域研究与思考经济学的规律性东西。而其规律的认识最重要的是中介哲学思考，如果我们没有中介哲学的基础，研究与思考经济社会中介化条件下的经济学问题，就会显得无力。

早在20多年前，我们曾创导构建中介哲学经济学的思路，可是一直没有引起人们的关注，而现在重提这个话题，可能会有更多的学者关注了。中介经济哲学确实是我们一直关注的一个重要话题，而当今多学科的互为中介化的融合过程中，我们更应当关注中介哲学的研究与思考，这不仅对微观经济学的研究具有重要的学术价值，而且对消费商与生产商同样具有重要的指导作用。

其实，消费商本身就是一个典型的中介经济学概念，它是连接消费者与经营者的中介，也是连接生产商与消费者的中介，不难看出中介哲学与经济学互为中介化的过程本身对微观经济学理论的贡献。其实微观经济学与宏观经济学其间必有中观经济联系，所以中介经济学是以中介哲学为基础构建起来的一门新型学科。

(待续)